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Chris, ein junger Mann mit 60 kg Masse, sitzt im Wagen einer Achterbahn.
Beim Start wird der Wagen auf einer horizontalen Strecke mit 12 m/s? aus der
Ruhe auf 2.0-102 km/h beschleunigt.

Wie lang dauert diese Beschleunigungsphase?

a) formal _ _ Ay YoM o ¥

b) numerisch

Welche Strecke legt der Wagen dabei zurtick?
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Wie gross ist die dabei auf Chris wirkende horizontale Kraft (nur numerisch)?

Fewas 60 Q5 = Flovs= o, RKW

I

Auf seiner Fahrt passiert der Wagen
den Punkt A mit 90 km/h (Figur 1).

Von A bis B verlauft die Fahrbahn B
vertikal nach oben. Die Strecke AB
misst 25 m und wird vom Wagen
reibungsfrei rollend und ohne Antrieb
zuriickgelegt.

N2 90 km/h
Figur 1

Um welche Art der Bewegung handelt es sich dabei? Geben Sie eine maglichst

prazise verbale Antwort.
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Mit welcher Geschwindigkeit erreicht der Wagen den Punkt B?
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b) numerisch
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1.6 Wie lange braucht der Wagen, um die Strecke AB zu durchfahren (nur
numerisch)?
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2. Wahrend der Fahrt auf der Achterbahn Sﬁgls c [Tot. 9 P]

rolle der Wagen (Masse 0.40 1)
reibungsfrei.

Auf einem horizontalen Schienenstiick 6.0m T
in 6.0 m Héhe bewegt er sich mit ; «gewellte Bahn»

8.0 m/s (Figur 2). D
Figur 2
21 Wie gross ist seine Lageenergie?
a) formal .
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b) numerisch
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22 Wie gross ist seine Bewegungsenergie?
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2.3 Der Wagen fahrt anschliessend von C Uber eine «gewellte Bahn» nach unten
(Figur 2). Wie gross ist seine Geschwindigkeit bei D?
Beantworten Sie diese Frage unter Verwendung des Begriffs ‘Energie’.
a) Beschreiben und begriinden Sie lhre Uberlegungen.
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b) Berechnen Sie, unter Verwendung von 2.1 und 2.2, die gesuchte
Geschwindigkeit formal.

E.i = Eop 1P
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c) Berechnen Sie die gesuchte Geschwindigkeit numerisch.

I o 1P
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2.4 Gegen Ende seiner Fahrt wird der Wagen 3.0m/s 1.0 m/s
knapp vor der Ausstiegsstelle auf der 5.0 m = —
langen Strecke PQ von 3.0 m/s auf 1.0 m/s —

abgebremst (Figur 3).
Figur 3

Wie gross ist die bremsende Kraft, die dabei auf ihn wirkt? Beantworten Sie
diese Frage unter Verwendung des Begriffs ‘Energie’.

a) Beschreiben und begriinden Sie Ihre Uberlegungen.
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b) Berechnen Sie die gesuchte Kraft numerisch.
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2.5 Was geschieht, wenn auf der Strecke PQ eine bremsende Kraft von 0.40 kN
wirkt?
Beschreiben und begriinden Sie Ihre Uberlegung. Zu welchem Resultat
gelangen Sie? P
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3. Ein Pool mit 8.0 m? Bodenflache 7.0m? [Tot. 10 P]
enthalt 7.0 m3 Wasser,

(links in Figur 4).

Figur 4 i
8.0m? Stander
3.1 Wie gross ist der Wasserdruck am Boden des Pools?
a) formal ‘
LEREE S e 1p
b) numerisch
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3.2 Wie gross ist die Kraft, die das Wasser auf die 8.0 m? grosse Bodenfldche des

Pools ausiibt (nur numerisch, aber Rechnung begriinden)? Vergleichen Sie
diese Kraft mit der Gewichtskraft des Wassers.
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3.3 Neben dem Pool steht ein Stander fiir einen Sonnenschirm (rechts in Figur 4). <. (b4

Jemand hat als Scherz dort Wasser in das Rohr eingefiillt, es steht 90 cm

hoch. Ist der Wasserdruck am Boden des Rohrs grésser oder gleich oder

kleiner als am Boden des Pools?

Beschreiben Sie Ihre Uberlegung. Zu welchem Resultat gelangen Sie?
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3.4 Chris hat einige Géaste zu einer Poolparty
eingeladen. Fir diese besitzt er eine schwim-
mende Getradnkebar (Figur 5) — eine Kunst-
stoffplatte mit Vertiefungen fur Glaser etc.

Figur 5

Wie gross ist das Volumen des verdrangten Wassers, wenn die Getrankebar
mit Glasern etc. eine gesamte Masse von 2.4 kg hat?

a) Welches Kraftegleichgewicht spielt bei der Beantwortung dieser Frage die
entscheidende Rolle?
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b) Berechnen Sie das Volumen des verdréngten Wassers (nur humerisch,
aber mit Begriindung). . ?

Fa= e 2P
A R | o
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V, > eu & S5
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3.5 Im Verlauf der Poolparty fallt ein leeres Glas von der schwimmenden

Getrankebar ins Wasser und sinkt auf den Boden des Pools. Wie &ndert sich
bei diesem Vorgang der Wasserspiegel im Pool? Naturlich ist die (allfallige)
Anderung in diesem Fall extrem klein — erklaren Sie aber dennoch das Prinzip,
mit dem sich ein solcher Vorgang berechnen lasst. Zu welchem Resultat
gelangen Sie?
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4. Hinweis: Die Aufgaben 4.1, 4.2, 4.3 und 4.4 sind voneinander unabhéngig. [Tot. 10 P]

An einem Sommerabend hat Lara einige Géste eingeladen. Um die Drinks zu
kiihlen, verwendet sie Edelstahl-Wiirfel, die sie im Tiefkihler gelagert hat.
Gegenliber Eiswiirfeln haben diese den Vorteil, dass die Drinks nicht
verwissert werden. Ein solcher Edelstahl-Wiirfel hat die Masse 1.2-102 g und
die spezifische Warmekapazitat 0.51 kJ/kgK.

In den Aufgaben 4.1 und 4.2 soll kein Warmeaustausch zwischen dem Getrank
und der Umgebung stattfinden.

4.1 Lara holt 4 Wirfel aus dem Tiefkiihler (Temperatur -18 °C). Wie viele Gramm
eines Getranks lassen sich damit von 20 °C auf 12 °C abkihlen? Verwenden
Sie fur das Getrank die Konstanten von Wasser.

a) formal x 1
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b) numerisch
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4.2 Lara gibt einen solchen Edelstahl-Wiirfel der Temperatur -18 °C in einen Krug,
in dem sich 0.50 Liter Wasser von 0 °C befinden.

a) Beschreiben und begrinden Sie, was nun geschieht.
o “T:u( Ao W S~ LT L @ﬁ«tivl{fpm- (
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b) Berechnen Sie den Zustand, der sich einstellt (nur numerisch).
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4.3 Ein Getrank, das dieselbe Temperatur wie die Umgebung hat, lasst sich auch

abkiihlen, indem man es in einen porésen Tonkrug (gleiches Material wie ein
brauner Blumentopf) giesst und dort stehen l&sst — auch wenn der Tonkrug
gleich warm wie die Umgebung ist. Dieser Effekt verstérkt sich, wenn die
Umgebungsluft in Bewegung ist.

Erklaren Sie diesen Effekt und den Einfluss durch die Bewegung der
Umgebungsluft.
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44 Ein Gast an Laras Party sagt, er habe in einer TV-Show gesehen, wie ein

Schmied ein Stiick Eisen von Raumtemperatur einzig durch Hammern zur

Rotglut brachte, «das war ganz eindriicklich im verdunkelten Studio». Er frage
sich, wie das mdglich sei.

Erklaren Sie, wie das maglich ist. (Welcher Hauptsatz spielt die entscheidende
Rolle?)
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5. Eine Firma verkauft einen «Terrassen- [Tot.10 P]
heizer fiir den Innen- und Aussenbereich,
an 230 V anschliessbar, 4 verschiedene

Heizstufen» (aus einem Prospekt).

Er besteht im Wesentlichen aus

einem zylinderférmigen Schutzgitter, e
in dem 2 stabférmige Heizelemente ==-—
montiert sind (Figur 6).

Eines dieser Heizelemente hat den Widerstand 58 Q, das andere den
Widerstand 44 Q.

51 Bei einer bestimmten Heizstufe ist nur das 58-Q-Heizelement an 230 V
angeschlossen.

Wie gross ist die Leistung, die erzeugt wird?

o "
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52 Bei einer anderen Heizstufe sind die beiden Heizelemente parallel geschaltet
und an 230 V angeschlossen.
a) Zeichnen Sie diese S 1P
Schaltung in Figur 7 ein. l
58 Q 44 Q 230V
Figur 7 L
b) Wie gross ist die gesamthaft erzeugte Leistung (nur numerisch)?
PO P E209 5 vl
= (,'?/[ :fj} = MMliw + M”T;(;«_’Q, z Q_Léfkf 2P
53 Bei einer weiteren Heizstufe sind die beiden Heizelemente in Serie geschaltet
und an 230 V angeschlossen.
a) Zeichnen Sie diese —— 1P
Schaltung in Figur 8 ein.
230V
58 Q Vo .
Figur 8
b) Wie gross ist der fliessende Strom (nur numerisch)?
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c) Wie gross ist die Leistung, die im 44-Q-Widerstand erzeugt wird (nur

numerisch)?
0 u.T= @3'c W, UHA) = 1L5F = ot 1P
54 Der Terrassenheizer ist «fiir Partys im Freien sehr geeignet, auch bei windigem

Wetter» (aus dem Prospekt).

Welche Art der Warmetibertragung spielt dabei die wesentliche Rolle?
Begriinden Sie lhre Antwort.

= Art der Warmeiibertragung: Shvale (uqu (¥~ {%«rej ) 2P

= Begriindung: SML«,RA\ Ny L‘S'ﬁ“ wedbe  Keowballf (e~
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6. Hinweis: Die Aufgaben 6.1, 6.2, 6.3 und 6.4 sind voneinander unabhangig. [Tot. 7 P]
6.1 Kupfer gehért zu den elektrisch leitenden Materialien — deshalb kann in einem

Kupferdraht «Strom fliessen». Beschreiben Sie, was dabei auf atomarer
Ebene geschieht (2—-3 Satze).

Tt et Elelhon o Vaplesbonn o 2P
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6.2 Eine Batterie hat einen Pluspol und einen Minuspol
(Figur 9). Beschreiben Sie die Bedeutung dieser Pole
auf atomarer Ebene, wenn die Batterie bewirkt, dass
in einem Stromkreis Strom fliesst (2—3 Sétze). Figur 9
2P
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6.3 Wie der Name sagt, gibt die Stromstérke an, wie stark der fliessende Strom
ist. Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Stromstérke und der
Ladung (verbale Antwort)?

R (o sleda 63‘1*3“*‘ o w e 74 L‘LCL”‘S g o P

ey A Lian - ‘v\»—\/\‘\.« (}zua_w\ :,L; ‘éf Mmk !uué\c“.f W’“\G‘ P

6.4 Auf der Batterie (Figur 9) ist angegeben, dass die Spannung 1.5 V ist. Erkléren
Sie, was diese Angabe bedeutet, wenn die Batterie bewirkt, dass in einem
Stromkreis Strom fliesst (verbale Antwort).
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7. Die Aufgaben 7.1 und 7.2 sind voneinander unabhangig. [Tot. 10 P]

71 Beim Brechungsgesetz ist von optisch dichteren und optisch diinneren
Medien die Rede.

a) Wir betrachten die Ausbreitung von Licht. Worin unterscheidet sich in
dieser Hinsicht ein optisch dichteres Medium von einem optisch
dinneren?

Dic Auwsha L«g? aolom Ao { et veo Lidef S¢ 1 = 1P
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b) Was bewirkt dieser Unterschied beim Ubergang von einem optisch
dichteren in ein optisch diinneres Medium (verbale Antwort mit
beschrifteter Skizze)?
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¢) Welches ist das optisch dinnste Medium (begriinden Sie lhre Antwort)?

Dag Vgbusmn, j

7.2 Aus einem Prospekt: «Mit dem
Skizzen-Projektor lassen sich
schnell detailgetreue Skizzen
kreieren, geeignet fur alle
Smartphones» (Figur 10).

Das Gerit besteht aus einer
Halterung fiir das Smartphone
und einer Sammellinse
(Mittelpunkt M). Auf dem Papier
entsteht ein Bild des Displays,
das leicht nachgezeichnet
werden kann.

LT Display des Smartphones

Figur 10

Halterung

a) Zeichnen Sie in Figur 10 den Mittelpunktstrahl prazis ein, der vom Punkt A
auf dem Display ausgeht.

b) Zeichnen Sie in Figur 10 den auf dem Papier entstehenden Bildpunkt A* ein.

c) Zeichnen Sie in Figur 10 die optische Achse der Linse prazis ein sowie
den Parallelstrahl durch A und dessen weiteren Verlauf.

d) Zeichnen Sie in Figur 10 den auf dem Papier entstehenden Bildpunkt des
Punkts B ein (beschriftet mit B*).

e) Die Punkte A und B in Figur 10 gehéren

auf dem Display.
Display >+ C
Wie sieht das Bild aus, das (geméass

Figur 10) durch den Skizzen-Projektor

auf dem Papier entsteht? Skizzieren Sie
es in Figur 11.
Papier L o ‘

Figur 11

f)  Welche 2 unerwiinschten Besonderheiten weist das Bild auf dem Papier
auf?
(
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